



是暴风,是闪电,是奔牛!当博尔特风驰电掣冲向终点,定格在柏林奥林匹克体育场6万多名观众乃至全球田径迷眼里的是一个惊世骇俗的数字——9秒58!

“9秒58”,比一年前的8月16日博尔特在北京奥运会创造的世界纪录提高了整整0.11秒。博尔特手指“9秒58”和弯弓射大雕的庆祝动作成为永远铭记体育史的一幕,走过世纪风雨的柏林奥林匹克体育场见证了这人类挑战自身极限的重要一步。

当地时间当天晚上9点35分许,柏林田径世锦赛男子100米决赛即将打响,世界纪录保持者博尔特、世锦赛冠军盖伊和鲍威尔等传奇人物步入奥林匹克体育场,雷鸣般掌声在体育场里响起。能容纳6万多人的奥林匹克体育场几乎座无虚席,人们都在等待一个答案:谁是当今世界跑得最快的人。

在此前的小组赛、四分之一决赛和半决赛中,博尔特似乎在和时间做挑逗游戏。小组赛10秒20,四分之一决赛10秒03,半决赛10秒89。在15日的四分之一决赛中,领先的博尔特左右顾盼,甚至向邻近跑第二道的队友贝利嬉笑,把小组赛第一让给了他;16日晚的半决赛中,博尔特在临近终点前又玩减速的把戏,但依然是第一。

决赛的发令枪响了,博尔特并不是第一个冲出,记录仪显示博尔特的起跑反应时间为0.146秒,在所有8个决赛选手中排名倒数第三。不过,大约30米后,博尔特开始领先,并以匪夷所思的加速度冲向终点。不过,与北京鸟巢里不同的是,博尔特在临近终点时没有减速,但这位狂人依然有精力向计时器瞟了一眼。

呆的数字。硕大的体育场出现了片刻的宁静,然后狂呼声响彻天空。无数的观众在呐喊、在蹦跳、在摇旗,发泄心中的激动。从来就以幽默搞怪著称的博尔特更是绕场奔跑,屡屡做着自己的标志性动作——弯弓射雕,与观众一起分享这历史的一刻。

博尔特赛后也承认:“我绝对准备要打破世界纪录的,但我没能比我的世界纪录快十分之一秒。”

柏林的夜空中传来了焰火鞭炮的轰鸣声,有人在为人类的新纪录庆祝。8月21日,博尔特就要过23岁生日,但本地媒体称8月16日不妨成为这位巨人的第二生日。去年8月16日在北京创纪录,今年8月16日在柏林再刷新,明年8月16日呢?正如博尔特本人赛后所说:“对于我来说,只有可能,没有不可能。”  
新华社记者 吴黎明

# 博尔特:我是传奇

新华社柏林8月16日体育专电(记者 刘国远 杨明 王子江)牙买加“闪电”博尔特16日再次轻松刷新男子百米世界纪录,并放出豪言:“要向着传奇不断前进。”

在赛后举行的记者招待会上,博尔特说,他要成为“活传奇人物”的目标没有改变,在柏林刷新世界纪录显然使他离这个目标更近了,但他仍需要持续不断地努力,他“要向着传奇不断前进”。

他还表示,他不知道他会不会成为下一个破世界纪录的人,但对他来说,一切皆有可能。

博尔特说,16日对他来说是一个良好开端,他感觉很好。他说,本赛季他开始训练较晚,还遭遇过车祸,不过他的状态恢复得不错,现在的状态虽说不算最佳,但也相当好。

获得本次百米赛亚军的美国名将盖伊说,他尽了最大努力,但跑了个第二名,不过他相信自己可以跑得更快。他还为博尔特跑出9秒58的成绩感到高兴。



## 男篮必须“压紧塞”

15次参加亚洲杯决赛,却未能第15次捧得冠军奖杯,中国男篮前天晚上在天津的耻辱一败,骤然改变了亚洲男子篮坛的格局。可以毫不客气地说,中国男篮已经失去了亚洲男篮的“绝对霸主”地位。本届亚洲杯是中国男篮打得最为艰苦的一届亚洲杯,但从某种程度上讲,本届亚洲杯也应该是中国男篮收获最大的一届亚洲杯。惨败夺冠,饮恨天津卫。中国男篮在天津很受伤,然而对这支球队而言,“有压力,要紧张,铸要塞”才应是本届亚洲杯的最大收获。

“归化球员”带来压力,好!

外国的名字,亚洲的国籍,越来越多的“归化球员”成为本届亚洲杯的焦点。正因如此,原本“东强西弱”的亚洲篮坛格局,在本届亚洲杯上被打破了。原本的东亚劲旅韩国队,最终仅获得了第7名就已说明了一切。“归化球员”占主导的约旦和黎巴嫩两队占据四强席位中的两席,便已充分显现出“归化球员”给亚洲篮坛带来的压力。

纵观中国男篮在本届亚洲杯的征程,与黎巴嫩的两战与约旦的一战,都可谓惊心动魄。虽然与这两队交手时笑到最后的依然是中国男篮,但赢球的过程极其艰难。身体素质本就优越的西亚球员,再加上一个“美国核心”,这样的球队怎能不如虎添翼?

本届亚洲杯决赛的惨败,足以说明中国男篮并没有正确估计对手的实力,直到比赛期间才豁然发现,原来对手的实力都不弱。“归化球员”改变了亚洲男子篮坛的格局,给中国男篮以巨大压力,这是一件好事!

紧张不是慌张,张弛有度是正道

作为中国男篮历史上最年轻的主帅,郭士强在本届男篮亚洲杯上的表现颇受质疑。前天晚上,天津体育馆就已经有球迷高喊“郭士强下课”。对于郭士强这位刚刚上任104天的主帅来说,丢掉一个亚洲杯冠军便否定一切,显然也不客观,但“谁打得好就把谁换下”的确成了“郭大师”在本届亚洲杯上执教的诟病所在。

带领中国男篮重夺亚洲杯冠军,对于“郭大师”来说是个“棘手活”,紧张也很正常。也正因如此,一贯以头脑冷静著称的郭士强在本届亚洲杯上并不冷静,他的“紧张”完全就变成了“慌张”,主帅都慌了,球员又怎能不乱?于是乎,进攻无章法,防守无层次,乱作一团的男篮最终饮恨。

紧张绝对不等于慌张,从中国男篮在本届亚洲杯上的表现明显可以看出,这支队伍缺少必要的紧张感和态度,总是摆出一副“亚洲大佬”的面孔。而当球队陷入被动时,却又慌张起来,又怎能不输得得体无完肤?

铸就防守要塞,打牢球队根基

中国男篮的惨败之夜,人们开始想念那个远在大洋彼岸的大个子,“要是姚明在,我们……”是的,姚明已经成为中国男篮最后一块“遮羞布”!毫无疑问,有姚明坐镇的中国男篮是世界级的,当然这仅限于内线,姚明把守的内线,中国男篮得到的不仅是一个稳定得分点,而且还能得到一个防守中坚。然而“失明”的中国男篮,在本届亚洲杯“门户大开”,被对手轻易突入篮下早已成为家常便饭。中伊之战,“失守”的中国男篮竟然让对手抢下了19个前场篮板。

防守是一支球队的根基,有了防守坚固,球队才能劈荆斩棘,然而在本届亚洲杯上,中国男篮的防守简直就是形同虚设,无论是复赛阶段对阵黎巴嫩和约旦,还是四分之一决赛遭遇中华台北,再到半决赛再遇黎巴嫩,直至决赛迎战伊朗,一路走来的中国男篮磕磕绊绊,防守一场比一场差,终于在伊朗决战时,彻底崩溃。易建联和大郅在内线虽然有高度,但他们都属于攻强守弱的球员,中国男篮的外线本该为“双核”分忧解难,但他们根本无法构建有效的防线,只能眼睁睁看着对手轻松地杀进杀出!

惨败的中国男篮决不能再拿大姚的缺阵遮羞,如何铸就坚固的防守要塞,是中国男篮首先要解决的问题,如果这样的问题不能得以及时解决,前天晚上的溃败,只是中国男篮走向“深渊”的开始!

“有压力,要紧张,铸要塞。”中国男篮必须正视这些问题,失去一个亚洲杯冠军并不意味着天塌地陷,只要找到正确的手段和方法,中国男篮走出暂时的低谷并非难事!

本报天津专电 记者 陈 凯

## 9秒58,人类的极限到底在哪里?

新华社柏林8月16日体育专电 9秒58!牙买加“闪电”博尔特再次创造了惊人的百米世界纪录。相信很多人会问,人类的极限到底在哪里?

德国《每日镜报》16日刊出文章,列举了科学家对此问题的回答。博尔特一年之前在北京奥运会上笑傲江湖,创下9秒69的纪录之前,法国生物医学及运动流行病学研究院负责人让-弗朗索瓦·图桑曾断言,目前人类的体能发挥程度已经达到99%,到2027年,有一半运动项目将达到最终极限。百米跑的最终极限按他当时的推算应是9秒726。博尔特挥手之间轻松改写的纪录自然让他愕然。挪威的物理学家曾仔细分析了博尔特奥运百米跑的录像,并推算如果这位飞人冲线前不那么“三心二意”,他实际上可以跑出9秒55。

博尔特在柏林田径世锦赛前曾重申,他本人认为人类百米纪录最终达到9秒50绝对是可能的。

另据荷兰蒂尔堡大学统计学教授约翰·艾因马尔借助极值理论推算,男子百米纪录达到9秒29是可能的。最近他又将这一推测的极限改为9秒51。

女子马拉松纪录则可能达到2小时06分,比现纪录快约9分钟。

德国科隆体育学院训练科学和体育信息学研究所梅斯特教授则认为,任何预测都不可靠,因为运动条件在不断改善。以短跑为例,世界上第一个跑出10秒百米纪录的哈里使用的还不是塑胶跑道,也没有穿钉鞋。此外运动员的训练条件也是日新月异,更不要说道高一尺魔高一丈的兴奋剂的作用。因而梅斯特的观点是未来不可测,但有一点可以肯定:运动员的身体素质还会不断提高。

美国杜克大学机械工程教授贝让曾研究过运动员体型与世界纪录的关系,并于今年7月在《实验生物学杂志》双月刊发表文章指出,百年来,最优秀的田径和游泳运动员的体型变得越来越高,而且他们身高平均增长值远高于普通人身高平均增长值。

贝让预计,更高、更重的运动员主宰速度纪录的趋势将会持续。他还呼吁在短跑和游泳等速度项目中如同举重、拳击等项目一样引入人体重级别,以确保比赛公平。

## 斯诺克中巡赛登陆中原 丁俊晖梁文博昨晚抵郑

本报讯(记者 刘超峰 实习生 郝萌)由中国台球协会主办、河南省社会体育管理中心承办的中巡赛郑州站正赛今晚将在开发区光大酒店正式开赛。经过两天资格赛的筛选,我省闯入正赛的6位选手(其中4人持外卡参赛)将在接下来的比赛中与丁俊晖、梁文博等国内顶尖高手同场竞技,为中原台球爱好者献上精彩的对决。

昨晚,丁俊晖、梁文博等种子选手已经顺利抵达郑州,今晚中巡赛简单的开幕式后,台球神童丁俊晖将率先登场亮相。据悉,本次中巡赛

郑州站是本赛季的第三站比赛,在前两站比赛中,丁俊晖和梁文博分别各夺一次冠军。俗话说一山不容二虎,郑州站的冠军,势必会成为丁俊晖和梁文博争夺的重点。

中国职业斯诺克巡回赛是由国家体育总局小球管理中心及其下属的中国台球协会举办的国内斯诺克顶级赛事,自2007年创办以来每年都有新举措。经过几年的发展,该项赛事既达到了与国际接轨,也充分体现了中国的本土特色。目前,中巡赛年度总奖金超过百万,参赛选手几乎囊括了国内的所有名将。



昨晚,刚下飞机的梁文博先后前往皇冠台球俱乐部和百盛铜锣湾台球会所,与郑州台球爱好者见面,并与郑州选手王林翰进行了一场表演赛。  
本报记者 刘超峰 摄

## 英超:鲁尼第99球助曼联得胜

新华社伦敦8月16日体育专电(记者 张薇)英超劲旅曼联和利物浦队16日分别在主、客场迎来他们的新赛季英超首秀。送走了克·罗纳尔多的曼联凭借鲁尼的全场唯一进球,力压“升班马”伯明翰队,上赛季亚军利物浦队客场遭遇失利,1:2不敌托特纳姆热刺队。

坐镇老特拉福德主场的卫冕冠军开场后便频频发动进攻。10余分钟的时间里,鲁尼、贝尔巴托夫和纳尼的射门让对手的禁区多次出现险情。第34分钟,表现积极的鲁尼终于有所斩获。这位年少成名的英格兰前锋接队友中场传球回点贝尔巴托夫,后者随即将球转移给左路的纳尼。鲁尼再次接球后甩头攻门击中门柱,但弹回的皮球又落到他脚下,他禁

区内补射中的,为“红魔”贡献的进球数达到99个。随后的利物浦与托特纳姆热刺一役,“红军”开场不久便出现“内耗”。中卫卡拉格和队友来了个“火星撞地球”,前者头部受伤,不得不缠着绷带继续作战。上半场即将结束时,赫德尔斯顿发出的任意球击中利物浦队人墙弹回,后卫埃科托跟上一脚劲射破门,让利物浦的形势变得被动。

第54分钟,队长杰拉德的点球命中似乎让“红军”看到希望。然而,主队再次利用前场任意球的机会,由埋伏在禁区内的巴松高跃起,接球后头球破门,1:1的平分只保持了5分钟。

最终,利物浦以1:2落败,只能眼瞅着劲敌曼联以及切尔西、阿森纳队纷纷取得开门红。

## 省保龄球巡回赛新乡落幕

本报讯(记者 刘超峰 通讯员 虎萌)昨日,由河南省社会体育管理中心、河南省保龄球协会主办的2009年河南省保龄球巡回赛新乡站的比赛在新乡落幕。本次比赛共吸引了来自郑州、新乡、济源、焦作等地区的近百名保龄球高手参与。这也是我省今年开展保龄球巡回赛的第三站比赛。

经过激烈角逐,最终郑州华禹天源保龄球队成功卫冕了团体冠军,取得了该项的三连冠,河南海成人力资源保龄球队包揽该项目的二、三名;男子单人赛

冠军被海成的李磊以816分的总成绩摘取;济源贝迪队的徐建波凭借266分的成绩将单局最高分收入囊中。双人赛上,董建洲与张海涛将冠军收入囊中。

据了解,省保协在今年推出了河南省保龄球巡回赛,不仅如此,今年的巡回赛还承担着第四届全国体育大会河南省保龄球集训队选拔赛的任务。而在前三站的比赛中选手的成绩稍有提升,达到了预期目的,最后一站比赛将于下月中旬在郑州举行。



8月16日,巴塞罗那队球员哈维(右)进球后和队友佩特罗庆祝。当日,在2009西班牙超级杯回合比赛中,巴塞罗那队客场以2:1战胜毕尔巴鄂竞技队。  
新华社发